

# વિદૂષકો દરેક યુગમાં પેદા થતા રહે છે

ભારતીય જનતા પાર્ટી અને રાષ્ટ્રીય સ્વયંસેવક સંઘ બેઉ માટે શિરોવેદના સમાન બની રહેલ ઉત્તરાખંડના નવા મુખ્યમંત્રી તીરથસિંહ રાવત એમના ભાષામાંતી રોજરોજ નવું તીર છોડતા રહે છે. બરખાત કરાયેલા મુખ્યમંત્રી સામે પાર્ટીના જ ધારાસભ્યોની નારાજગી હતી એથી પાર્ટીના હાર્ટકમાન્ડ અર્થાત વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ સંઘના પ્રખર સમર્થક - પ્રચારક એવા સંજીવનને નારોતરોત ગાદીએ બેસાડી દીધા હતા. ત્યારે એમને સ્વાને પણ કલ્પના નહીં હોય કે સિંહાસન પર આરૂઢ થતાંની સાથે વિક્રમ - વેતાળની બત્રીસ પૂતળીઓની જેમ તીરથસિંહ પોતે જ અવનવાં ગતકર્તા કાઢી પ્રજાનું મનોરંજન કરવા લાગશે. શરૂઆત મહિલાઓ, સવિશેષ યુવતીઓ દ્વારા પહેરવામાં આવતા ફાટેલાં જિન્સથી કરવામાં આવી, તીરથસિંહ મર્યાદા પુરુષોત્તમ છે એટલે એમને યુવતીઓના ઘૂંટણ દેખાય એ મુદ્દલ ગમતું નથી. જો કે એમના આ અભિપ્રાય સાથે ઘણા બધા સિનિયર સિટીઝનો સહિત ભારતીય સંસ્કૃતિના પુરસ્કર્તા એવા અસંખ્ય પાર્ટીથી પર નાગરિકો પણ સહમત હોઈ શકે

છે. પરંતુ આ તો દેખાદેખીની ફેશનનો જમાનો છે. યુરોપ અમેરિકાથી ઊતરી આવતી કંઈની ફેશનને તાબડતોબ અપનાવી લેવામાં આપણી નવી પેઢીને ગોરવ લાગે છે. બોલીવુડની અભિનેત્રીઓ ફાટેલાં જિન્સ પહેરી લીધા તો અમ શો ગુનો કર્યો? આપણી બહેન દીકરીઓ સેક્સી દેખાવા માટે નહીં પણ વૈધિક પ્રવાહો અને જીવનશૈલી સાથે એટ પાર રહેવા માટે આવાં વસ્ત્રો પહેરતી હોય તો નવાઈ નહીં. મુખ્યમંત્રી થયા અને તે પણ ઉત્તરાખંડ જેવી દેવભૂમિના, એથી તીરથસિંહનો માંઠાલો મૂંગો નહીં રહી શક્યો હોય એવું લાગે છે. જો કે અગાઉની મિનિ સ્ટર્ટ વાળી ફેશન કરતાં ફાટેલાં જિન્સવાળી ફેશનમાં તો મહિલાઓ એમનું સૌંદર્ય બહુ જ જૂજ પ્રમાણમાં પ્રદર્શિત કરે છે, એ પણ સમજવું જોઈતું હતું. હવે આપણે એકવીસમી સદીની મહિલાઓને આપણો પરંપરાગત ધાધરો પહેરવાની શિખામણ આપીશું તો એ થોડી માનવાની છે? તીરથસિંહના ઉપદેશનો ઘેરો પ્રતિકાર થયો છે. એથી એ મુદ્દે ક્ષમાયાચના કરી એમને બીજા રસિક મુદ્દાઓ છોડ્યા છે. એમણે અમેરિકા પર નિશાન તાકીને જણાવ્યું છે કે આપણને અમેરિકાએ બસો વર્ષ સુધી ગુલામ રાખ્યા ! હકીકતમાં તેઓ અમેરિકાને ધિટનનો પયાંવવાથી શબ્દ માનતા લાગે છે. લોકોને તો એમના આવાં નિવેદનોથી મનોરંજન જ મળે પણ મહાન ઈતિહાસસર્જક વડાપ્રધાનનો જીવ જરૂર આકળવિકળ થતો હશે એમાં શંકાને સ્થાન નથી. સંઘ સરકારનાં વાહક હોસબોલે એ આ મહાનુભાવનાં નિવેદનો સામે નારાજગી વ્યક્ત નથી કરી પણ એટલું જરૂર કહ્યું છે કે એમનાં નિવેદનોની સ્પષ્ટતા કરવા તેઓ પોતે જ સક્ષમ છે. એની સાથે સંઘને જોડવો બરાબર નથી. બાકી રહી જતું હતું એવું એક ‘બ્રહ્માસ્ત્ર’ પણ આ વીરપુરુષે છોડી જ દીધું છે. લોકડાઉન દરમિયાન ગરીબ પરિવારને વ્યક્તિદીઠ અનાજનો ક્વોટા ફાળવવાનો હતો. બે બાળકો વાળા

તંત્રીસ્થાનેથી...

વડાપ્રધાનનો જીવ જરૂર આકળવિકળ થતો હશે એમાં શંકાને સ્થાન નથી. સંઘ સરકારનાં વાહક હોસબોલે એ આ મહાનુભાવનાં નિવેદનો સામે નારાજગી વ્યક્ત નથી કરી પણ એટલું જરૂર કહ્યું છે કે એમનાં નિવેદનોની સ્પષ્ટતા કરવા તેઓ પોતે જ સક્ષમ છે. એની સાથે સંઘને જોડવો બરાબર નથી. બાકી રહી જતું હતું એવું એક ‘બ્રહ્માસ્ત્ર’ પણ આ વીરપુરુષે છોડી જ દીધું છે. લોકડાઉન દરમિયાન ગરીબ પરિવારને વ્યક્તિદીઠ અનાજનો ક્વોટા ફાળવવાનો હતો. બે બાળકો વાળા પરિવારોએ વધુ બાળકોવાળા પરિવારોને ફાળવવા વધુ જથ્થા અંગે નારાજગી વ્યક્ત કરી તો એમણે સરસ પ્રતિક્રિયા પાઠવી કે ભૈયા, અબ પછતાયે હોય કયા, જબ ચિડિયા યુગ ગઈ ખેંત! તમારે પણ બીજાઓની જેમ વીસ બાળકો પેદા કરવા હતાં ને! કોણે આડો હાથ રાખ્યો હતો? તીરથસિંહના આ વિદૂષકવેડા સ્ટ્રેસમાં રહેતાં રાજકારણીઓનું પણ મનોરંજન જ કરતા હશે, પરંતુ બહારની દુનિયા આગળ તો પાર્ટી અને પાર્ટીના હાર્ટકમાન્ડ મીન્સ માનનીય મોદીસાહેબ માટે અકળામણ જ અનુભવવી પડતી હશે. મીડિયાને સરસ મુદ્દા મળતા રહે છે. તીરથસિંહ પ્રખર રાષ્ટ્રભક્ત છે. એમને બહુ જ સ્પષ્ટ શબ્દોમાં બોખારીને કહી દીધું છે કે જો દેશને મોદીજીનું ઐતિહાસિક નેતૃત્વ ન સાંપડ્યું હોત તો દેશ અત્યાર સુધીમાં એની ઓળખ ગુમાવી ચૂક્યો હોત... દેશને ઉગારનાર હોય તો તે આપણા માનનીય વડાપ્રધાન જ છે! હવે આવા પરમ ભક્તજનને વટારવો પણ કઈ રીતે? મોદીજી જરૂર મંજાતા હશે!

# હવા મહીં કો વેરતું, આછો અબીલ ગુલાલ...

હોલિયા મેં ઊરે રે ગુલાલ  
કહીયો રે મંગેતરસે... મુબ જાણીતું આ રાજસ્થાની ગીત ગાતા ગાતા દીકરી આવી... અને કહે કે 'ડેડી, તમે નાના હતા ત્યારથી હોળી-ધૂળેટીને કેવી રીતે ઉજવતા હતા?... યાલો આજે તો એની વાતો કરો...'  
કિશોરાવસ્થાની આ જ સુધીની હોળી-ધૂળેટીના પ્રસંગો સાથે ધૂળેટીમાં રંગોત્સવ માણનારા પરિવારજનો- પ્રિયજનો - પડોશીઓ, મીઠાઈને પૂજાને કેટકેટલું યાદ આવી ગયું. અનેક કાર્યક્રમોની સ્કીપટ માટે કરેલું રિસર્સને લેખન યાદ આપ્યું... મુબ વાતો કરી અને રંગોત્સવ જાણએ એ ક્ષણોમાં જ ઉજવ્યો.  
ધૂળેટી રંગોનો તહેવાર આ. બાળકને લઈને વૃદ્ધ, સહુને ગમતો તહેવાર. ઉમરનાં વિવિધ તબક્કે વિવિધ રીતે માણે છે. માણસ માત્ર ધૂળેટીને. કેલેન્ડર બતાવે છે કે એક દિવસનો એ ઉત્સવ છે પરંતુ વૃંદાવન- બરસાનામાં તો એકાદ મહિના પહેલાથી જ આ ઉત્સવનો આરંભ થઈ જાય. આનું જ આદિવાસી વિસ્તારના લોકોમાં પમ આ તહેવારનું મહત્ત્વ છે, ધૂળેટી પહેલા જ ઘેરેયાઓ ઉત્સાહથી આ તહેવારને વધાવી લે છે. હિન્દુ મંદિરોમાં આ ઉત્સવ નિમિત્તે ફૂલ-દોલોત્સવ યોજાય છે અને ભક્તો ધૂળેટીને વધાવે છે.  
ધૂળેટીને રંગોત્સવ માત્ર બાહ્ય રીતે જ રંગે છે એવું નથી, એ રંગે છે પ્રેમના રંગોથી પ્રિયજનોને. સાહજિકરુપે સ્મરણ કરીએ તો એવી અનેક ધૂળેટી યાદ આવે જયારે જ્યારે ટોળામાં એકાદ ને રંગવા માણસ ઉત્સાહિત થયો હોય... એના તરફથી ઉડતા રંગો સ્પર્શ અને આખું જીવન

મસ્તી - સંગીત - નૃત્ય અને ગુલાલ... પીચકારીની ધાર... આંખોમાંથી પ્રગટતા પ્રેમની એ દિવ્ય અનુભૂતિ, એક નાજુક સ્પર્શથી થો આ અકથ્ય રોમાંચ... બધું જ બધું જ આનંદ અને પ્રસન્નતા સાથે ઉર્જા અને ઉલ્લાસ સાથે જોડી આપનાર હોય છે. અને હા... એ સ્મરણો આજે પણ જીવનને મધુર સંગીતના સૂરોથી સજાવે છે, એ રંગ, એ સુગંદ આજે પણ અસ્તિત્વને પ્રેમથી તરબતર કરી દે છે. પ્રેમનો રંગ થીમે થીમ સાવ અજાણતા ગેરુએ રંગ બની જાય છે, એવું પણ ઘણીવાર બને છે. સૂરી પરંપરામાં એથી તો અનેક પદો રચવાઓ લખાઈ અને ગવાઈ છે.  
આજ રંગ હૈ એ માં રંગ હૈરી, મેરે મહુબુબ કે ઘર રંગ હૈરી. વીતેલા સમય માટે આમ તો ભલેકે એન્ડ વ્હાઈટ રંગ પ્રતિકરુપે ગણાય છે, પરંતુ સ્મરણો, એમાં પણ રંગોત્સવના સ્મરણો જયારે જયારે મન-હૃદય પર છવાયા ત્યારે એ વર્તમાન ક્ષણમાં પણ આપણને રંગી દે છે. આપણી પરંપરાઓ માનસી પૂજાનું મહત્ત્વ છે રંગોત્સવના સ્મરણો એક અર્થમાં માનસી રંગોત્સવ જ છે ને!!  
અને જેમની સાથે રમ્યા હોઈએ રંગોત્સવ એ સિવાય પણ એવા કેટલાક ચહેરો હોય છે જેમની સાથે રહ્યા હોઈ એ પણ એમની સાથે રંગોત્સવ બાહ્ય રુપે ન માણ્યો હોય!! બાકી એમના વ્યક્તિત્વની - પ્રેમની આભાએ અંદરથી આપણને રંગી જ નાખ્યા હોય. રંગોત્સવ એવા ચહેરાઓ અને એવી ધૂળેટીનું પણ સ્મરણ કરાવે છે ત્યારે રંગોત્સવના છાંટણથી અસ્તિત્વ રંગાઈ જાય છે.



અનજવાળું - અનજવાળું તુષાર જોઈ

# એક તો કાળમૂખો કોરોના ઉપરથી બેરોજગારીનો માર ! હે પ્રભુ...

આ કાળમૂખો કોરોના આપણને માત્ર શારીરિક, માનસિક જ નહીં આર્થિક રીતે પણ પાપમાલ કરી રહ્યો છે. ભલભલા યમરંબંધીઓની કમર બેડવ વળી ગઈ છે. ગઈકાલે એક મિત્ર મળ્યો. સોરઠ્ઠનો છે. તેના પિતા અને એ બંને એક હિરાની ઘંટીમાં કામ કરતા હતા અને આપણે જાણીએ છીએ તેમ છેલ્લાં બાર મહિનાથી હજારો નાના-મોટા લોકોની રોજગારી છીનવાઈ ગઈ છે. મંદીનો અજગર બાપ-દીકરા બંનેને ઓશિયાળી અને લાચાર સ્થિતિમાં મૂકીને રોજગારને ગળી ગયો. સમગ્ર વિશ્વમાં આર્થિક કટોકટીએ માઝા મૂકી દીધી છે. સામાન્ય હિરાયસુઓથી માંડીને અમરિકાના આઈ.ટી. કંપનીના કમ્પ્યુટર એન્જિનીયર સુધીના દરેક આનો ભોગ બની રહ્યા છે. દેશની આર્થિક કટોકટીએ કરુણ સામાજિક કટોકટીનું સર્જન કર્યું છે.  
‘બેરોજગારી’ એક સર્વોપરી ઉપાધિ છે. ઉપાધિ એ હિન્દી-સંસ્કૃત શબ્દ છે જેનો અર્થ ડિગ્રી એવો થાય છે, પણ આ ઉપાધિ એ બરેબર વ્યાધિરૂપ ઉપાધિ બની રહે છે. તમારી કોઈ પણ ભૂલ વગર દુનિયા તમને એવા વળાંક પર લાવીને મૂકી દે છે જેમાં તમે લાચાર અને ઓશિયાળા થઈ જાવ. પોતાની જાત પ્રત્યે હીનતાનો ભાવ ઊપજે. જીવનભર ક્યારેય અપમાનબોધ ન અનુભવ્યો હોય તેવો અનુભવ ત્યારે થાય જયારે કોઈ પૂછી લે કે-“ક્યાં છો હમણાં? શું કરો છો?” આવો પ્રશ્ન પૂછાય ત્યારે હૃદય ફાટ-ફાટ થઈ જાય છે. વિદ્યનસંતોષીઓની ગીધ જેવી નજરો ઊભેઊભી સળગાવી દે છે. એવું મન થાય કે સીતાની જેમ ધરતી માતાને કહીએ કે હે મા !જમીનમાં માર્ગ કરી દે. દે. દે. નજર નીચી રાખીને પગના અંગૂઠાથી જમીન ખોતરવી- આવી સ્થિતિમાં તો જે હોય તે જ અનુભવી શકે. આ ભોગવાન તને ખબર છે કે આ તારો અત્યાચાર છે. ફૂરતા છે.



વિચારચાત્રા ડો. જય ચોહા

# ‘મારી સાથે ચકલીઓ પણ ઘર વસાવશે...’

બે દિવસ પહેલા ૨૦મી માર્ચ ૨૦૨૧ ૧ હતી. એમાં નવું શું એ તો દર વર્ષે આવે જ છે ને? હા, આ દિવસ નોમો છે. આ દિવસ ‘વર્લ્ડ સ્પેરો ૩’ તરીકે ઉજવાય છે. અને એટલે જ પ્રીતમર્થ માર્ચ તારીખ ૨૦નું અલગ મહત્વ રહે છે. વર્ષો પહેલા ૧૯૫૮માં ચીનમાં કોમ્યુનિસ્ટ પાર્ટીના ચેરમેન માઓ ઝીડોંગ હતા. એમણે ચાઈનાની બેહાલ આર્થિક સ્થિતિના સુધાર માટે લોકોની જીવન શૈલીમાં બદલાવ લાવવા ચાર મહત્વના કેમ્પેઈન લોન્ચ કર્યા હતા. આ કેમ્પેઈનમાં એક મુદ્દો ચીનમાંથી ચકલીઓને નેસ્તનાબૂદ કરવાનો હતો. ઝીડોંગ માનતા હતા કે ચકલીઓ દેશના કૃષિ ઉત્પાદનને બહુ મોટું નુકસાન કરે છે.  
ઝીડોંગની અપીલના કારણે છ સાડા છ દાયકા પહેલા ચીનાઓએ સાગમટે લાખો ચકલીઓની કતલ કરી નાખી. આના દુષપરિણામો એવા આચ્યા કે, બીજા જ વર્ષથી ચીનના ખેડૂતોના ખેતરોમાં જીવજંતુઓનો ઉપદ્રવ મૂબ વધી ગયો. ઊભો પાક નષ્ટ થઈ જવા લાગ્યો. ખેત ઉત્પાદનો અત્યંત ઘટવા લાગ્યા. આર્થિક અરાજકતા અને દુકાળના કારણે ટપ લાખ ઉપરનાં ચીનાઓ મોતને ભેટ્યા. લોકો ભોજન માટે વલખા મારવા લાગ્યા. માણસ માણસને મારીને ખાવા લાગ્યા હતા. અંતે ચીનના સત્તાવાળાઓને સમજ પડી કે આના મૂળમાં ચકલીઓનો વિનાશ છે. માઓએ ચકલીઓને મારવાનો આદેશ પાછો ખેંચ્યો પછી ચકલીઓને ચીનમાં પાછી લાવવાની ઝૂંબેશ આરંભાઈ.  
યુરોપ અને એશિયા ખંડમાં દરેક જગ્યાએ જોવા મળતું સરેરાશ ૧૬ સેન્ટીમીટર લંબાઈ ધરાવતું અને ૨ જથી ૪૦ ગ્રામ વજનવાળું આ ટચુડું પક્ષી

ખેતરોમાંથી જીવજંતુ ખાતું હોઈ ખેડૂતોના પાકના મિત્રની ભૂમિકા ભજવે છે. જીવ વેજાનિકોના મતવ્ય અનુસાર વિશ્વમાં ૪૦ જેટલી ચકલીની પ્રજાતિઓ જોવા મળે છે. વધુ પડતી ગરમી, શહેરીકરણની આંધળી દોટ, બેકામ વૃક્ષ છેદન, અતિશય પ્રદૂષણ, જંતુનાશક દવાઓ અને રાસાયણિક ખાતરના હદથી વધારે ઉપયોગથી ચકલીઓની સંખ્યા દિનપ્રતિદિન ઘટતી જાય છે. આ ઉપરાંત મોબાઈલ ટાવરના વેલ્ડના કારણે ચકલીઓનું મોટા પ્રમાણમાં નિકર્દન નીકળી રહ્યું હોવાનું માનવામાં આવે છે. ચકલી એવું પંખી છે કે, જે સદાય પ્રસન્નચિત્તે ચીંથી કરી આસપાસનું વાતાવરણ પ્રદુશ્લીલ રાખે છે. પરંતુ ચકલીઓની વસતી ચિંતાજનક રીતે ઘટતા વર્ષ ૨૦૧૦માં માર્ચ તારીખ ૨૦ને વિશ્વ ચકલી દિવસ તરીકે સૌ પ્રથમ વખત ઉજવીને જગત આખામાં ચકલીઓના સંવર્ધન માટે સંનિહ પ્રયાસો આરંભાયા.  
મહેસાણાના વિસનગર તાલુકાના થલોટા ગામના એક યુવાન રાહુલે ચકલીઓના સંવર્ધનની દિશામાં સરસ પ્રયોગ કર્યો. અનુસ્નાતકનો અભ્યાસ કરીને એક નેશનલ કંપનીમાં જોબ કરતા રાહુલના વર્ષ ૨૦૧૯માં જ્યારે લગ્નની વાત પાકી થઈ ત્યારે એણે પરિવારમાં એક પ્રસ્તાવ મૂક્યો કે, ‘મારું ઘર હું વસાવવા જઈ રહ્યો છું ત્યારે ચકલીઓના ઘર પણ વસે એવું કંઈક માટે કરવું જ’ જ્યારે રાહુલે એનો આ વિચાર મૂક્યો ત્યારે એના માતા પિતાએ કહ્યું ‘શું કરવું છે તારું?’ રાહુલે કહ્યું, ‘નિમંત્રણ અને કંકોત્રીમાં હજારો રૂપિયા વેકફાઈ જાય છે. કોઈને એનું મહત્વ નથી હોતું ત્યારે હું મારી કંકોત્રીમાંથી ચકલી ઘર બને એવી પૂંડાની કંકોત્રી બનાવીશ.’ વડીલોને રાહુલનો આ વાત ન ગમી. એમણે કહ્યું, ‘ખેટા આ તારું ગાંડપણ છે. આને આપણા સમાજમાં કોઈએ નથી કર્યું. તું આમ ન કર.’ પરંતુ રાહુલ એની વાત ઉપર અડગ રહ્યો. અંતે માતાપિતા સંમત થયા. રાહુલે પૂંડાનું ચકલી ઘર બનાવી એની ઉપર લગ્નની નિમંત્રણ પત્રિકા બનાવી. મિત્રો, સગા અને સ્નેહીઓએ એ મોકલતા સૌ કોઈને સનાદાશ્ચર્ય થયું.  
લગભગ બધા જ મહેમાનોએ રાહુલે મોકલેલા પૂંડાની કંકોત્રી ફોલડ કરી



આત્મનાદ પુલક ત્રિવેદી pulak63@gmail.com